

Новые методики учета налоговых активов

*Болбат В. А., студ. III к. ПолесГУ,
науч. рук. ст. преп. Купрейчик Д. В.*

В настоящее время важным для Республики Беларусь является вопрос обеспечения устойчивого и сбалансированного экономического развития. Уже осуществляется большое количество мероприятий по преодолению негативных последствий мирового финансового кризиса 2008–2011 годов. Одними из основных направлений программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы являются меры, направленные на снижение налоговой нагрузки, стимулирование инновационной и инвестиционной деятельности. Актуальность заданной темы обусловлена тем, что изменение налогового законодательства так или иначе отражается на экономическом положении страны, а налоговый учет является неотъемлемой частью бухгалтерского учета.

Целью данной работы является выявление изменений и новшеств в учете налога на прибыль через анализ общепринятых правил бухгалтерского и налогового учета Республики Беларусь, а также построение модели учета налога на прибыль и определение преимуществ введения отложенных налоговых обязательств, что в свою очередь поможет бухгалтеру грамотно организовать работу на данном участке учета и избежать ошибок.

С 1 января 2012 года в Беларуси снизилась ставка налога на прибыль с 24 % до 18 %. На данный момент она является самой низкой среди стран Таможенного союза и одной из самых низких в европейских государствах.

Рассмотрим положительный эффект от снижения налоговой ставки на примере деревообрабатывающего предприятия ОАО «Мостовдрев».

Таблица 1 — Показатели отчета о прибылях и убытках
ОАО «Мостовдрев» на 01.01.2011 г.

Показатель	Сумма, млн руб.
Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг	78 914
Себестоимость реализованных товаров, продукции, работ, услуг	69 473
Прибыль от реализации товаров, продукции, работ, услуг	9441
Внереализационные доходы	6197
Внереализационные расходы	3879
Сальдо внереализационных доходов и расходов	2318

Расчет налоговой базы:

– доходы: $78\,914 + 6197 = 85\,111$;

– расходы: $69\,473 + 3879 = 73\,352$;

– налогооблагаемая база: $85\,111 - 73\,352 = 11\,759$;

– налог на прибыль до изменений в налогообложении:

$11\,759 \cdot 24\% = 2822,16$;

– налог на прибыль после изменений в налогообложении:

$11\,759 \cdot 18\% = 2116,62$;

– положительный эффект от снижения налога:

$2822,16 - 2116,62 = 705,54$.

Исходя из произведенных расчетов можно сделать вывод, что снижение налога на прибыль еще в 2010 году позволило бы предприятию сэкономить порядка 705,54 млн руб., что положительно отразилось бы на его финансовом состоянии и позволило бы оставить в распоряжении дополнительные денежные средства. По заявлению заместителя министра по налогам и сборам Республики Беларусь Э. Селицкой: «Снижение налога на прибыль позволит белорусским плательщикам сэкономить около 2 трлн. руб., а также будет являться стимулом для развития предприятий и организаций, расположенных на территории страны». Снижение ставки налога на прибыль является также важным инструментом повышения инвестиционной привлекательности Республики Беларусь.

Важным изменением в законодательстве является расширение налоговых льгот в отношении производства инновационных и высокотехнологичных товаров. А именно:

– освобождение от налога на прибыль организаций, более 50 % прибыли которых получено от реализации инновационной продукции собственного производства и высокотехнологичных товаров;

– снижение ставки налога на прибыль до уровня 10 % в отношении прибыли организаций, полученной от реализации высокотехнологичных товаров собственного производства.

Данное изменение должно дополнительно стимулировать выпуск инновационной и высокотехнологичной продукции предприятиями.

Однако наряду с положительными изменениями в налоговом законодательстве, есть и изменения, которые носят негативный характер.

Льготы, связанные с освобождением от налогообложения налогом на прибыль валовой прибыли в размере финансирования капитальных вложений и погашения полученных и использованных на эти цели кредитов банков, займов нерезидентов Республики Беларусь, но не более 50 % валовой прибыли, были заменены на ускоренную амортизацию основных средств. На мой взгляд, в сложившейся ситуации острой нехватки привлечения прямых иностранных инвестиций отмена этих льгот окажет отрицательный эф-

фект на привлечения иностранных инвестиций, направленных как на создание новых предприятий и производств, так и модернизацию действующих.

Экономический рост Республики Беларусь в 2001–2011 гг.

*Василевская Е. Г., Корниенко О. В., студ. 1 к. БГЭУ,
науч. рук. Рудак А. А., доц.*

В начале 90-х гг. экономика Беларуси находилась в глубоком экономическом кризисе, который имел системный характер. Переход от командно-административной экономики к рыночной начался в условиях распада СССР и разрыва экономических связей между субъектами хозяйственной деятельности, ранее входившими в одно государство. Также возникли трудности, связанные с получением необходимого сырья и рынков для сбыта произведенной продукции.

К началу XXI в. состояние экономики улучшилось в результате реализации соответствующих программ по ее реформированию. Уровень ВВП на 2001 г. достиг уровня ВВП на 1990 г., хотя уровень инвестиций в основной капитал был невысоким. На 2000 г. относительно 1990 г. уровень инвестиций в основной капитал составил 52,3 %. И только к 2006 г. этот показатель значительно улучшился и превысил уровень 1990 г., составляя 123,9 %.

До 2008 г. экономика Беларуси развивалась довольно успешно. Объем производства ВВП в 2005 г. относительно 2000 г. составил 143,3 %. При этом значительно вырос удельный вес услуг в общем объеме ВВП. Среднемесячная заработная плата увеличилась со 123 тыс. руб. в 2001 г. до 868,2 тыс. руб. в 2008 г.

Значительные успехи белорусской экономики, достигнутые за последнее десятилетие, мировой экономической кризис поставил под сомнение: в 2009 г. подъем отечественной экономики сменился рецессией.

Интересен тот факт, что мировой экономической кризис имел дефляционный характер, т. е. кризис был вызван снижением общего уровня цен из-за уменьшения количества кредитных денег в экономике, в то время как в Беларуси одновременно действовали процессы, имеющие как инфляционный, так и дефляционный характер. Инфляционные процессы были характерны для того сектора белорусской экономики, который работал преимущественно на внутренний рынок. В то же время экспортно-ориентированный сектор белорусской экономики, подчиняясь влиянию законов мирового рынка, попал в зону действия внешней монетарной дефляции и демонстрировал уменьшение экспорта нашей продукции при одновременном снижении уровня цен на мировом рынке.